

本期主题：

文宗

## 从未走远的父爱

■ 吴琳

父亲年轻时，脾气不好，对我很是严苛。即便我听话懂事，学习佼佼，他也很少表扬我，看我不顺眼时，还经常训我几句。那时，父亲留着平头，一头黑发又硬又直地耸立着，像他的脾气一样倔强。偶尔我想与他亲近，但看到他那严肃的表情，又心存恐惧，渐渐与他产生一种无形的疏离。

后来发生了一件事，拉近了我与父亲的距离。

那是一个月光溶溶的夏日夜晚，十五岁的我在家门口纳凉，一只黑狗在不远处狂吠，惹得我心烦，便走过去抬起脚，想把它踢走，那只狗却猛然咬住我的腿，我失声尖叫起来。父亲闻讯赶来，让我赶紧坐下，然后毫不犹豫对着我腿上的伤口，用嘴把毒血吸出、吐掉，一遍又一遍……我一时愣住了，第一次感受到平日凶巴巴的父亲也有如此温柔的一面。我记得，那日父亲的一头油亮乌发，在皎洁的月光下，荡漾着温暖、安详的光……

被狗咬后，感受到父亲的关爱，我心里对父亲没有从前那么畏惧了，经常主动与他聊天、玩笑。偶尔，他也会骑车驮着我去亲戚家，在别人夸赞我时，也曾瞥见他的眼睛一下就亮了起来。只是好景不长，彼时的父亲年轻气盛，脾气上来的时候，仍然对我怒发冲冠。很快，我就把之前的那丝感动抛掷脑后，心里烙印的仍是满腹委屈以及对他幽幽的埋怨。

在长大的过程中，我在心里渐渐认定“我有一个性格暴躁、不爱我的父亲”，与父亲也少有亲近。后来陆续在外地求学、工作、成家，回家的次数越来越少。有一天，我回娘家吃饭，到家后便下起雨，家里却只有母亲一人。过了好一会儿，父亲端着一个大盆匆匆赶到家，撕掉裹在盆外的层层薄膜后，露出的是我平时最爱吃的那家饭店的酸菜鱼。母亲说：“你爸明明知道可能要下雨，却仍然执意要去给你买酸菜鱼。”父亲听着母亲的念叨，微笑地看着我说：“下雨也没事，女儿喜欢吃，我骑车去买很快的”……

我心中为之一动，这才看见父亲曾经的一头粗硬黑发早已变成柔软服帖的白发，此刻正湿乎乎地黏在头上，不停地滴着雨水……我一阵心酸，猛然发现父亲老了，再也不是那座坚硬的山，他总是满脸堆笑地与我聊天，就连看我的眼神也都是小心翼翼，而我内心却还在计较多年以前的事情……

那天晚饭后，我主动提出陪父母外出散步。父母走在前面，我跟在后面，月光清亮如水，周遭安宁恬静。父亲不时回头与我相谈甚欢，他的笑容在月色的辉映下，像一道明媚的春光，而他的满头银发，也一如我被狗咬的那个夜晚那般明亮温暖。我终于知道，原来父亲对我的爱从未走远，它一直就在我的身旁，并将永远都在……



## 站牌前的父爱

■ 马俊

13岁那年，我考上了城里的重点初中。我每两周回家一次，坐的是当时唯一的一趟公交车。每次回学校的时候，都是父亲用自行车载着我，穿过两个村庄，抵达城乡公路的站牌。我们在站牌前等不规律的公交车，有时要等上一个小时。

我几乎每次都说：“爸，你先骑车回家吧，我自己等就行。”可父亲总是像没听到的样子，从不回应，也从不肯先走。他陪我在站牌前等车，那个年代坐车的人并不多，站牌前经常是我们父女两个人。父亲是个话不多的人，平时很少跟我聊天。那种气氛多少有点尴尬，还好父亲总能找到点事做。

公交车迟迟不来的时候，父亲会跑到不远处的一个小卖部，给我买点东西。那时候能买什么呢？充其量是两块蛋糕之类的，不过在当时这已经算比较奢侈了。父亲每次买东西的时候，都是站在小卖部门口，朝向公交车驶来的方向。如果看到公交车的影子，他就会冲着小卖部里面高喊，应该是催促人家快点。买完东西，他小跑着过来，把东西塞到我的提包里。

我清楚地记得有一年冬天，父亲看到站牌附近有甘蔗卖，他便去买。买完甘蔗，他让卖主把长长的甘蔗砍成一截一截的，以方便我坐车带。就在甘蔗砍到一半的时候，公交车来了。父亲夺过甘蔗就冲站牌跑过来，他的一只胳膊夹着砍好的甘蔗，另一只手拿着半根没砍好的甘蔗，还在冲公交车挥手示意停下来。其实，不用示意公交车也会停的，父亲也知道。但他心里着急，生怕车突然开过去，便使劲挥手。父亲拿着半根甘蔗挥手的样子有点滑稽，旁边等车的一个人说：“那人好像拿着金箍棒一样。”我听了又想笑又想哭，谁能理解一位父亲的苦心呢？我上车后，抱着半根甘蔗，心里甜甜的，又酸酸的。

我上初三的时候，有段时间家里遇到了一些事，突然陷入困难中。以往母亲都给我带很多好吃的，父亲还给我买些吃的带上。可那次，我背着空空的行囊离开。父亲送我的路上，一句话都没说。

在站牌前等车的时候，父亲依旧沉默。那次等车等了很久，父亲没有去为我买好吃的。

我坐上公交车离开，回头的瞬间我发现父亲在擦眼睛。我的心猛然一疼，父亲哭了，我看到了他向下撇的嘴角。我回头望了很久，见到父亲在站牌前一直站着。

我不知道他站了多久，直到公交车驶出很远，他已经在我的视线里模糊成一个小点了，依旧在那里站着……

我初三毕业的时候，家里境况好起来，父亲也无需送我了。但那段日子，一直温暖着我。

站牌是一个特殊的存在，意味着短暂的离别。父亲虽然从来没有说过不舍之类的话，但他用行动诠释了依依不舍和父爱深深的内涵。站牌前的父爱，给予我前行的力量，是我此生不断奔向远方不竭的动力，也给了我重新回归的温暖方向。

闲情、风物、周游、史事投稿邮箱：718703153@qq.com



双子星。 张超群 摄

## 自行车上的父爱

■ 葛鑫

每当开车行驶在美丽的城市，接送孩子上学，我便想起上个世纪80年代，父亲送我们去上学的情景。

那时，我家距离我上的小学有近4里路。孩子上学，基本上都是自己或者和小伙伴结伴走着去，极少有家长接送。其它时间都好说，冬天的早晨，对一个孩子来说却极富挑战性，走路到学校至少要半个小时，我们还要赶去学校上早操，每天天不亮就得出发，一路上小伙伴又少，真是又冷又怕。

母亲便和父亲商量，让父亲早晨骑车送我们去上学。因为我们走得早，父亲回来不耽误和他的学生上早操。我和小弟才刚七八岁，看着小豆丁一样的我们，父亲欣然同意了。

父亲咬牙买了一辆永久大轮自行车，利用空闲时间在前面车梁上装了个座位，又在后座上绑了个坐垫，我们的座驾就准备好了。

每天天不亮，我们就起床，天上星星还很亮，有时还能听到猫头鹰的叫声。我们洗漱的空儿，父亲就推出自行车等着我们，有时会给我俩一人一个晚上在办公室烤好的馒头，虽然已经冰凉，吃着却很香。父亲戴着一个黑色的皮帽子，一副毛线手套。我和小弟也是全副武装。我们收拾妥当，父亲一把抱起小弟坐在前梁的座位上，我跟着走出胡同，父亲骑上车发动起来，我再跳到后座上。

凌晨的寒冬，凛冽的北风吹过，我尽管戴着帽子，围着围巾，寒气还是能钻进身体。我便将脸贴到父亲的后背上，小手伸到父亲的衣服里面。父亲迎着寒风拼命地骑着，我在后面都能听到父亲厚重的呼吸声。去学校的路上有一段陡坡，每到那个地方，父亲就对我们喊：“上坡了，一起加油！”我和小弟便喊着：“爸爸加油！”有时，我会跳下车来，帮着父亲在后面推车，上坡后再跳上车去。

从家到学校的路两边没有人家，全是庄稼地。庄稼地和路之间隔着一条沟，冬天的时候地里种的是小麦，黎明前的麦苗黑乎乎一片，不远处还有三五个坟头，偶尔还能看到磷火，路便显得有些阴森。我自己走路上学的时候，总会不由自主地跑起来。现在有了父亲送，我便不再感觉害怕，有时候还倒坐在后座上，注视着身后黑黢黢的世界。

我和小弟那时不在一个校区，父亲骑过一个大桥便会放下我，他再拐弯去送小弟。那时已靠近村口，离学校也不远了。我自己小跑着就能去学校。有一次，我正跑着，突然停下来回头看向他们，父亲正扛着自行车，慢慢地下台阶，小弟背着书包跟在后面。我一直看着他们走下台阶，又沿着林荫道骑去，直到那背影越来越小。小小的我，眼睛竟有丝温热。

许多年过去了，父亲年纪大了，很久不再骑自行车。可他使劲蹬车载着我们的情景还依稀在我眼前，那凛冽的北风，黑黢黢的小路，温暖的后背……也一直在我记忆里，温暖着我。